DERECHO PENAL I. Exámen recuperatorio del segundo parcial.

Alicia tiene actualmente 22 años de edad. Vive y Trabaja en Buenos Aires, pero ha nacido en la selva Misionera. 

En su pueblo, a los 15 años, producto de una relación incestuosa –que eran usuales en su ámbito cultural- a la que fue inducida por su padre, tuvo un hijo con serias deficiencias mentales. 

En Buenos Aires conoció a Alejandro y nace en ambos un profundo amor lo que llevó a ambos a pensar en contraer matrimonio y formalizar su pareja.

El pequeño hijo de Alicia, si bien no era un impedimento para ello, era una innegable dificultad en los planes de la futura pareja. Algunas veces Alejandro había insinuado la conveniencia de que el niño muriese. Incluso una vez reclamó expresamente a Alicia que lo matara. Ello había distanciado a ambos por algún tiempo.

Al poco tiempo, durante un paseo por la costanera que hacía los tres juntos, el niño fue descuidado por ambos y se encontraba caminando peligrosamente al borde de un profundo puente. Si el niño cae morirá inexorablemente. 

Cuando la madre advierte la situación de riesgo, corre hacia el lugar donde se encontraba el niño, no obstante, cuando se encontraba ya próximo a él, recuerda las insinuaciones que Alejandro le hacía con relación a la muerte del niño y tiene la tentación de no asistirlo con la fundada esperanza de que entonces moriría ahogado. Entonces Alicia se detiene y, efectivamente, el niño cae al lago y muere.

Variante: Suponga que Alicia, luego de que advierte el peligro en el que se encuentra su hijo, es fuertemente sujetada por Alejandro lo que le impide brindarle asistencia.

Lea atentamente el caso y luego de ello 

Analice las conductas de Alejandro y de Alicia en el supuesto original y en la variante posterior.

Tenga presente que podrían ser de aplicación las siguientes normas: 34 inc. 2º, 45, 46, 79, 80 inc. 1º, 106, 108.

